

**ОТЗЫВ**  
**об автореферате диссертации Смирнитской Анны Александровны**  
**«Дравидийские термины родства с точки зрения типологии**  
**семантических переходов», представленной на соискание ученой**  
**степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20**  
**– сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное**  
**языкознание**  
**(Москва 2022)**

Диссертационное исследование А. А. Смирнитской посвящено изучению терминов родства в 14 дравидийских языках в свете аппарата семантических переходов, разрабатываемого под руководством Анны А. Зализняк и нашедшего отражение, в частности, в постоянно пополняемой (в том числе соискательницей) типологической базе данных Datsemshift 2.0.

Термины родства в различных языках и сообществах неоднократно становились предметом исследований лингвистов и антропологов. **Актуальность** работы А. А. Смирнитской обеспечивается особым лексико-семантическим ракурсом: рассматриваются не только сами термины родства и стоящая за ними система родственных связей, характерная для соответствующих сообществ, но и семантические переходы, в которых участвуют эти лексемы. Тем самым, диссертационное исследование актуально и для социальной антропологии, и для лексико-семантической типологии.

**Научная новизна** диссертации определяется тем, что термины родства впервые включаются в контекст системных, типологически ориентированных исследований семантических переходов. Поскольку этот пласт лексики требует учета культурной и антропологической составляющей, он, как правило, остается за рамками собственно лингвистических исследований. А. А. Смирнитская первой нашла в себе смелость рассмотреть дравидийские термины родства с обеих позиций.

Ввод в научный оборот новых данных, а также их разносторонний анализ в антропологической, типологической и диахронической перспективах (помимо синхронных данных 14 дравидийских языков в исследование включен материал старотамильского языка) определяют несомненную **теоретическую и практическую значимость** результатов диссертационного исследования.

Текст автореферата свидетельствует об опыtnosti и теоретической подкованности автора: учитывается весь спектр основных

отечественных и зарубежных подходов к лексико-семантической типологии вообще и типологии семантических переходов в частности, используется актуальный методологический аппарат, в том числе различные варианты визуализации данных. Языковая компетентность автора также не вызывает ни малейших сомнений. Все это обеспечивает **достоверность** результатов исследования. Автором проведена аккуратная, кропотливая и очень масштабная работа по составлению списков терминов родства и их дериватов в 15 языках (включая один древний), а также по их дальнейшему сопоставительному анализу.

Исследование прошло разностороннюю **апробацию**: его результаты были представлены на многочисленных всероссийских и международных конференциях, а также были отражены в 16 публикациях, из которых 6 – в журналах, рекомендованных ВАК и входящих в международные базы цитирования.

Ключевые результаты исследования четко, понятно и достаточно полно отражены в тексте автореферата. В процессе чтения у нас возник уточняющий **вопрос**, касающийся определения понятия *семантического синкремизма*. В автореферате этот термин никак не определяется, не приводится также никаких явных критериев, по которым тот или иной переход может быть отнесен к этому классу. Неясен и теоретический статус таких колексификаций. Из текста автореферата следует, что это «горизонтальные» переходы, для которых нерелевантно направление сдвига. Верно ли, что все двунаправленные переходы относятся к случаям семантического синкремизма? Можно ли зафиксированную двунаправленность считать критерием отнесения перехода к этому типу? Насколько нам известно, эта проблематика является предметом обсуждений в лингвистической литературе, см., например, статью *Geeraerts, Dirk. 2016. Sense individuation. In Nick Riemer (Ed.), The Routledge Handbook of Semantics, 233–247. London and New York: Routledge* о разграничении понятий *vagueness* и *polysemy*.

Сформулированный вопрос носит уточняющий характер и ни в коей мере не ставит под сомнение качество диссертационного исследования. Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация Анны Александровны Смирнитской «Дравидийские термины родства с точки зрения типологии семантических переходов», представленной на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, является завершенным, самостоятельным научным исследованием, обладающим несомненной теоретической и практической значимостью, отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и соответствует паспорту

специальности. Считаю, что Анна Александровна Смирнитская заслуживает присвоения ей искомой степени кандидата филологических наук.

«06» июня 2022 г.

кандидат филологических наук  
доцент Школы лингвистики  
факультета гуманитарных наук НИУ ВШЭ,  
младший научный сотрудник  
Международной лаборатории  
языковой конвергенции НИУ ВШЭ

Д. А. Рыжова

105066, РФ, ул. Старая Басманная, д. 21/4, стр. 1, каб. 521

Национальный исследовательский университет «Высшая школа  
экономики» (НИУ ВШЭ)

тел.: +79152867476, e-mail: dryzhova@hse.ru

Подпись заверяю

07. 06. 2022



С